

人民法院报

邮发代号:1-174 2025年11月27日 星期四

中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9940期 国内统一连续出版物号: CN 11-0194

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfyb.com

习近平向香港新界大埔区住宅楼重大火灾事故遇难人员和殉职的消防员表示哀悼 对遇难者家属和受灾人员表示慰问

要求全力以赴扑灭火灾 努力把火灾伤亡损失降到最低

新华社北京11月26日电 11月26日下午,香港新界大埔屋邨宏福苑多栋住宅楼发生火灾,造成重大人员伤亡。

事故发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视,第一时间了解火灾救援和人员伤亡等情况,指示中央政府驻香港联络

办负责人向香港特区行政长官李家超转达他对遇难人员和殉职的消防员的哀悼、对遇难者家属和受灾人员的慰问,并表示希望全力做好火灾扑救、伤员救治、善后安抚等工作,有关部门

和地方提供必要援助,努力把火灾伤亡损失降到最低。

香港特区政府已启动应急救援机制,中央政府驻香港联络办已成立应急专班,与特区政府密切沟通,全力支持做好救援工作。目前,相关工作正在执行中。

最高法、全国妇联联合发布保护未成年人权益司法救助典型案例

本报北京11月26日电 (见习记者 孙陈亦)少年儿童的健康成长,事关千家万户的幸福安宁,事关社会和谐稳定,事关祖国的未来和民族的希望。为了充分发挥典型案例的宣传引导作用,最高人民法院与中华全国妇女联合会于今日联合发布4件保护未成年人权益司法救助典型案例(全文见三版)。

近年来,人民法院始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平法治思想,在国家司法救助工作中以习近平同志关

于关心、关爱少年儿童成长的系列重要讲话精神为根本遵循,不断加大对生活面临急迫困难未成年人的救助力度,做好“当下救”的同时,积极与妇女联合会、政府相关部门密切协作做好“长久助”,尽力为他们营造积极、友爱、健康的生长环境,帮助他们尽快走出生活困境。本批案例涵盖了刑事被害人救助、交通事故损害赔偿救助等司法救助政策规定的可予救助的主要案件类型。其中,既有人民法院与妇女联合会密切协作建立“资金救助+立体帮扶”多元救助机

制,用心用情、细致入微地关心关爱未成年人健康成长的案例;又有持续关注被伤害未成年人的身心健康,抚平他们心灵创伤的案例;还有人民法院对失去父母的未成年人构建安全、方便、实用的司法救助金使用监管机制精准救助的案例。最高法有关负责人表示,本批典型案例既充分体现了国家司法救助“救急救难”的功能属性与加强“生存权保障”的价值追求,也充分体现了司法救助不是终点,而是帮扶被救助未成年人的起点。

为少年纾困 让希望续航 ——保护未成年人权益司法救助典型案例中的司法温度

本报见习记者 孙陈亦

未成年人是国家的未来、民族的希望。保障未成年人的合法权益,关系到亿万家庭的幸福安宁,也是社会公平正义的重要体现。党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》明确要求,要健全社会保障体系,保障妇女儿童合法权益。

在未成年人保护工作中,司法保护是“六大保护”体系中的重要一环。人民法院积极履行未成年人司法保护职

责,在国家司法救助工作中不断加大对生活面临急迫困难未成年人的救助力度,做好“当下救”的同时,积极与妇女联合会、政府相关部门密切协作做好“长久助”,尽力为他们营造积极、友爱、健康的生长环境,帮助他们尽快走出生活困境。

多元协作,构建多元救助新格局

用心用情、细致入微地关爱未成年人健康成长,

下转第三版

为青春护航 与法治同行

——“给孩子一束法治的光”未成年人普法活动(第六场)侧记

本报见习记者 孙陈亦

金叶铺洒,秋意正浓。华东政法大学附属中学的礼堂里,座无虚席。一场以“孩子的建言献策 网络安全听我说”为主题的未成年人普法活动即将展开。

11月20日,由最高人民法院新闻局、民一庭、人民法院出版社联合主办,上海市高级人民法院、上海市长宁区人民法院承办的“给孩子一束法治的光”未成年人普法活动(第六场)在

各大媒体平台同步播出。活动通过以案释法、开展家庭教育指导、提出立法建议、宣读自治规范、发布典型案例等多种形式,送上了一束护航孩子们健康成长的法治之光。

法治是孩子们成长路上的“护身符”,也是青春征途上的“指南针”。从网络空间到现实法庭,从案例剖析到立法建言,法治的种子在轻松活泼的氛围中

悄悄播撒。

筑牢网络“防火墙”

——从微视频,照见“屏幕之后”

下转第四版



引导当事人使用“两状”示范文本

内蒙古自治区呼和浩特市赛罕区人民法院深耕“专业+智能+便捷”诉讼服务,推广67类“两状”示范文本成效显著,应用率超85%,金融借款、民间借贷等纠纷案件应用率突破90%,让群众切实感受到司法温度与效率。

图为11月24日,法院工作人员引导当事人使用“两状”示范文本。

戴凤霞 王强 摄

习近平向“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电

新华社北京11月26日电 11月25日,联合国举行“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会,国家主席习近平向大会致贺电。

习近平指出,巴勒斯坦问题是中东问题的核心,关乎国际公平正义,牵动地区局势。当前形势下,国际社会应进一步凝聚共识,采取更积极行动,确保实现加沙全面持久停火,避免战火重燃。

习近平强调,巴勒斯坦问题也是对全球治理体系有效性的考验。中方

要秉持“巴人治巴”原则开展加沙战后治理和重建,尊重巴勒斯坦人民的意愿,照顾地区国家的合理关切。要尽快改善加沙人道局势,减轻巴勒斯坦人民苦难。最重要的是锚定“两国方案”大方向,推动巴勒斯坦问题早日实现政治解决。

习近平强调,巴勒斯坦问题也是对全球治理体系有效性的考验。中方

呼吁国际社会直面巴勒斯坦问题根源,展现责任担当,采取有力行动,纠正历史不公,维护公平正义。中国作为联合国安理会常任理事国,坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业。中方将继续同国际社会一道,为推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决作出不懈努力。

最高法举行深入学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲报告会 持续推进全会精神学习贯彻走深走实 以实干担当推动审判工作高质量发展

张军主持并讲话 沈春耀作报告

本报北京11月26日电 (记者白龙飞)持续深入学习贯彻党的二十届四中全会精神是人民法院的重大政治任务。连日来,最高人民法院通过党组扩大会、全院学习贯彻大会、各党支部“三会一课”等多种形式,推进学习贯彻不断走深走实。11月26日,最高人民法院邀请中央宣讲团成员、全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀为党组和全体干警作辅导报告。最高人民法院党组书记、院长张军主持并讲话。

沈春耀围绕习近平总书记在全会上的重要讲话精神和“十五五”规划建议,从深刻理解“十五五”时期是基本实现社会主义现代化的关键时期,深刻理解“十五五”时期经济社会发展指导方针和主要目标,全面理解、系统把握“十五五”时期经济发展的战略任务和重大举措等五个方面,结合具体数据、事例,对四中全会精神作了全面宣讲和深入阐释。

一起不正当竞争纠纷案庭审,观看安徽法院知识产权审判服务科技创新工作纪实片等,深入了解知识产权司法保护工作情况。围绕“企业知识产权保护司法需求,构建知识产权保护大格局”“优化法治化营商环境,为科技产业创新提供有力执行司法保障”两大主题,代表们和合肥中院法官面对面进行交流。

在安徽高院举行的征求意见座谈

人大代表专题视察安徽法院知识产权司法保护工作

本报讯 (记者 周瑞平)11月24日至25日,安徽省人大常委会和安徽省高级人民法院组织33位省人大代表,专题视察安徽法院强化知识产权司法保护等工作。安徽省人大常委会副主任韩军参加征求意见座谈会并讲话。

代表们先后走进铜陵市义安区人民法院、合肥高新技术产业开发区人民法院、合肥市中级人民法院及安徽高院,通过见证执行行动、旁听

一起不正当竞争纠纷案庭审,观看安徽法院知识产权审判服务科技创新工作纪实片等,深入了解知识产权司法保护工作情况。围绕“企业知识产权保护司法需求,构建知识产权保护大格局”“优化法治化营商环境,为科技产业创新提供有力执行司法保障”两大主题,代表们和合肥中院法官面对面进行交流。

在安徽高院举行的征求意见座谈

北京法院两项指标获世界银行测评满分

本报北京11月26日电 (记者郭致杰)11月26日,北京市人民政府新闻办公室召开“促进法治化营商环境建设 助力首都经济高质量发展”新闻发布会,北京法院亮出法治化营商环境建设“成绩单”——世界银行发布的“解决商业纠纷的公正性”“法院是否对商业构成障碍”两项指标均获满分,在全国范围内名列前茅。

“提质增效是第一要务。”北京市高级人民法院党组成员、副院长李艳红在发布会上表示,自2018年以来,北京法院已连续推出营商环境1.0版至8.0版改革。

效率提升源于前端发力。全市17家基层法院全部派员入驻区级综治中心,近200家调解组织、800名调解员参与调解,推动大量矛盾“止于未诉”。创新“多元调解+速裁”机制,使超六成民商事案件在诉讼前

“没想到判后答疑能把事儿捋清楚、把问题解决”

本报记者 吴 青 本报通讯员 丁洁 陈慧要

四中全会精神在基层 倾听民声 解民忧

百姓声音

小李是广东省恩平市飞悦音响公司的负责人,也是个“90后”创业者,最近天天对着办公室的合同叹气。之前和鑫源电子公司合作,对方以音量质量不达标为由拒收货,拒付23万元货款,起诉后赢了官司,可鑫源电子公司不服,提起上诉。看着账户里日渐减少的流动资金,小李犯了愁:这笔货款拖着不到位,资金周转要断档,后续业务咋开展?除了继续上诉打官司,就没有更快更好的解决办法了吗?

2023年7月,鑫源电子公司的王老板主动找到小李,两人签了采购合同,约定由飞悦音响公司供应价值23万元和违约金。

万元的专业设备,还明确了技术标准、验收方式和违约责任。

小李不敢耽搁,按约赶完生产,当天就给王老板打电话:“设备好了,您安排人来验收吧。”

可王老板支支吾吾,后来干脆回复:“听说你们的音响音质失真”,就是不派人来,也拿不出任何证明。

小李跑了三趟鑫源电子公司,每次都被王老板以“再等等”打发,最后没办法,只能揣着合同去广东省恩平市人民法院起诉了鑫源电子公司,并申请了财产保全。

案子来到了法官梁维新手里。经过开庭审理,飞悦音响公司按合同生产、通知验收,没半点错;鑫源电子公司既不验收,又拿出产品存在质量问题的检测报告。于是,梁维新依照法律规定判决:鑫源电子公司违约,得付货款23万元和违约金。

可判决书刚送过去,王老板就气冲冲地打电话过来:“我不服!明明说好了先验货再送货!我们还没验货他们就把货送过来了,这程序就有问题!”转头就交了上诉状。

小李知道后也急了,拍着桌子跟

员工说:“他上诉?我也上诉!超期了也不来验货,占着仓库这么久,这赔偿金我还觉得判少了!”

听说俩人都要上诉,梁维新没想着“判完就不管”。

毕竟真到了二审,鑫源电子公司的资产得继续冻结,飞悦音响公司的钱也回不来,两家企业这么耗着,不仅经营受影响,还会影响就业和市场信心。

“安排判后答疑,把俩人叫过来,把疙瘩解开。”当天梁维新就交代法官助理。

答疑那天,调解室里俩人都绷着脸。梁维新率先打破沉默:“王总、李总,咱都是开门做生意的,为这事儿耗上几个月,耽误接新单多不划算!有啥疑问咱一条一条说,我陪你们捋。”

“我们一直表明飞悦音响公司提出的送货流程不符合约定,为什么判决里没有支持这一点?”王老板摆出问题。

梁维新拿出民法典,翻出与合同履行相关的法律条文:“没错,合同约定的是先验货后收货,但在约定时间内,

下转第三版